夏季谨防甲肝来袭

本报记者 朱传胜

夏季天气炎热,人们常常 喜欢在大排档点两个菜,再喝 几瓶冰啤酒 暑热很快便消 去。殊不知,这么做却容易引 起健康问题,因为不洁的饮食 很容易感染甲肝。河南理工大 学第一附属医院感染性疾病科 主任赵宇亮特别提醒,夏季甲 肝高发,大家在饮食方面一定

"甲型肝炎病毒(HAV)是 20世纪中叶发现的嗜肝病毒,人 - 日感染可引起以肝脏炎症为 主的病变,临床上以病乏,食欲 减退、肝肿大、肝功能异常为主 要表现,部分病例出现黄疸等症 状,严重者可导致死亡,而且任 何年龄均可患本病,但主要为儿 童和青少年。成人甲肝的临床 症状一般较儿童为重。"赵宇亮 说,"甲肝病毒本身具有很高的 传染性,并且一旦出现就能在环 境中生存很长时间。接种甲型 肝炎疫苗是预防甲型肝炎病毒 感染有效的方法之一。一般而 言,免疫力约可持续20年。接 种甲肝疫苗是我国目前预防和 控制甲肝最经济、有效的措施。 2008年我国将甲肝疫苗纳入儿 童免疫规划中,即满18月龄的 儿童免费接种甲肝疫苗。

赵宇亮指出,甲肝主要通 过消化道传染,与甲肝患者密 切接触,共用餐具、茶杯、牙具 等日用品,吃了被肝炎病毒污 染的食品,喝了被甲肝病毒感 染的水,都会被传染。而餐馆 与群众的集体忽视,一旦有甲 肝患者,甚至是自己未曾察觉 的甲肝患者进行就餐,很容易 导致出现甲肝的传染。尤其值 得一提的是,在所有感染者 中,发病者与不发病者人数比 为1:1.5。他说,不发病不等于

没有传染性,这类人也是传染 源,所以要大力宣传卫生知识, 防患干未然。

那么日常生活中,我们如 何预防甲肝?赵宇亮表示,预 防甲肝的关键要把住入口关, 注意饮食卫生。对一些自身易 携带致病菌的食物,如螺蛳、贝 壳、螃蟹,尤其是能富集甲肝病 毒的毛蚶等海、水产品,食用时 一定要煮熟蒸透,杜绝生吃、半 生吃以及腌制后直接食用等不 良饮食习惯。一般情况下,加 热 100℃一分钟,就可使甲肝 病毒失去活性。另外,要养成 饭前便后用碱性肥皂和流水洗 手等好习惯。保持舒畅的心 情,乐观的心态对于预防和防 治肝病都是十分有利的。

赵宇亮表示,目前尚无有 效的抗病毒药物用于甲肝的治 疗,临床上以对症治疗及支持

疗法为主。感染甲肝后就要讲 行隔离,少则21天,完全康复 需要半年,长期疾病会给患者 造成心理负担。甲肝在发展的 过程中会让肝炎的病毒复制到 肝脏上,造成肝脏的损伤,但是 甲肝一般为急性自限性疾病, 预后良好,不会发展成为慢性 肝炎和慢性病毒携带者。

赵宇亮提醒,一旦发现甲 肝患者,学校、医院、家庭或其 他单位中的成员,可及时给予 丙种球蛋白注射。注射时间越 旦越好,最识不官超过接触感 染后7~10天,免疫效果可以 维持35天。对密切接触者应 进行医学观察45天,如果发现 甲肝患者,要及时报告当地的 疾病预防控制中心,采取有效 措施隔离传染源,切断传播涂 径,保护易感人群,控制传染病 的流行。



服务百姓 关爱健康

中医养生常按"四要穴"

本报记者 孙阎河

近年来,随着人们对健康 需求的不断提高,越来越多的 人开始关注中医养生。昨日, 记者采访了市人民医院中医科 副主任林鹃,请他介绍一些中 医日常养生知识。林鹃说,经 常按摩"四要穴",有助于身体 健康。

林鹃介绍,足三里是人体 一大要穴,位于膝关节髌骨 下.髌骨韧带外侧凹陷处,即外 膝眼直下四横指,旁开一中指 宽度的位置。这个穴位被称为 "第一保健要穴",民间更是有 "拍打足三里,胜吃老母鸡"的 赞誉。而古今大量的养生和针 灸临床实践都证实,足三里是 个能预防治疗多种疾病、强 身健体的重要穴位,尤其对胃 肠道疾病疗效最佳。另外,足

三里是足阳明胃经的合穴,与 委中、列缺、合谷三穴并称四总 穴。经常按摩和刺激该穴,能 调理脾胃、和肠消滞、清热化 湿、降逆利气、扶正培元,可主 治头晕、目眩、中风、瘫痪、口眼 歪斜、胃寒、腹胀、胃痛、腹泻、 感冒、瘾疹、月经不调、大便不 利、膝腿酸痛、麻痹、贫血、高血 压、肝病、哮喘、神经衰弱、高脂 血症以及过敏性, 生殖系统疾 病。平时,大家可采取按压的 方式刺激该穴,即先按压几秒 钟后迅速松开,然后再按压缓 缓加力,再迅速松开,依此操作 5分钟,每次按压要让穴位有针 刺一样的酸胀、发热感觉。

林鹃介绍,神阙穴即肚脐 的别名,又名脐中,属人的长寿 要穴,经常对神阙穴进行保养,

可使人精神饱满、体力充沛、腰 肌强壮、面色红润、耳聪目明、 轻身延年,对腹痛肠鸣、水肿腹 胀、泻痢脱肛、中风脱证等有独 特的疗效。刺激此穴,一般采 取艾灸的方法,点燃艾条后对 准神阙穴,距离约2厘米,以皮 肤感到温热舒适能耐受为佳, 10~15分钟即可。此法有回 阳、救逆、固脱的作用,适用于 急性腹痛、吐泻、痢疾、四肢厥 冷、淋病、脱症等疾病。此外, 按摩神阙穴还可以达到保健养 生的作用。

林鹃表示,气海、关元两个 穴位都位于人体肚脐的正下 方。气海的字面意思可以理解 为元气的海洋,它还有另外一 个人们熟悉的别名-一丹田。 古代医家对气海穴的作用也是

十分重视,认为丹田之气由精 产生,气又牛神,神义统摄精与 气。精是本源,气是动力,神是 主宰,丹田(气海)内气的强弱, 决定了人的盛衰存亡。而关元 穴是与气海相关联的要穴, "关"有关闭、封藏的意思,"元" 就是元阳和元阳,合起来就是 封藏一身之真元的意思。中医 认为,人的身体里有一种维持 生命活动的基本物质与原动 力,叫元气,其禀于先天,藏在 肾中,又依赖后天精气充养, 主要功能是推动人体的生长和 发育,温煦和激发脏腑、经络 等组织、器官的生理功能。平 时,大家可经常对这两个穴位 进行按摩,初春晚秋和冬季也 可以进行艾灸,自然能够强身 健体。



扫二维码 关注"焦作健康"

> 每周一出版 主编:金珊珊 执行:周丽娟 记者:朱传胜

新闻热线:13333916333 服务热线:15565602387

13598538802

成语里的中医知识---疑难杂症

本报记者 孙阎河

说起成语疑难杂症,可以 说人人知道、个个会用,但是如 果问什么样的病症才能称之为 疑难杂症? 恐怕没有几个人能 答上来。昨日,记者采访了市 中医院急诊科主任张军锋,让 他给大家介绍一下中医眼中的 疑难杂症是什么?

张军锋解释,疑难杂症中的 "疑",一般是指中医难以辨证和 诊断的病症;"难",多指缺乏有 效治疗手段的病症;"杂",多指 病症复杂多变,难以把握的病 症。简单来说,难以诊断、难以 治疗的疾病,在中医看来都属疑 难杂症。不过,虽然疑难杂症难 诊难治,但经过长期以来的实践 和总结,中医对疑难杂症的诊治 还是有很多心得和经验。

张军锋介绍,对干"疑"病, 中医多认为"疑病多郁",是指如 果患者所诉症状繁杂多端,让医 家难以辨别时,当着重从郁入 手。郁有气郁、血郁、痰郁、火 郁、湿郁、食郁之分,而在疑难杂 症中以气郁最为常见。因"六 郁"以气郁为基础,古人说:"气 血冲和,百病不生。一有怫郁, 诸病生焉。"病位则常以肝为主, 并会涉及心、脾,这是因为五脏 中唯肝性喜条达,不受遏郁,易 动而难静。肝病又最易延及他 脏,所以古人认为:"肝为五脏之 贼。"肝气一郁,即乘脾土,腹痛 腹胀,甚则作泻;或克犯于胃,气 逆作呕,两胁痛胀;化火上冲于

心,则心烦悸动,反侮于肺则呛 咳不已,下夺干肾则耳鸣视糊。 因此,中医在病症疑似难辨之 际,往往着重从肝入手,首辨气 郁,注意其化火、生风及挟痰、挟 瘀的情况,从而在疑难杂症辨治 中起到执简驭繁的作用,特别是 对女性患者。

张军锋介绍,"难"病多毒, 意思是指难治的重症多与毒邪 有关。毒是诸多病邪的进一步 发展,邪盛生毒,毒必兼邪,无 论其性质为何,均可概称为毒 邪。毒邪既可从外感受,也可 由内而生。外感之毒多与六 淫、疠气为伍,"毒寓于邪""毒 随邪人",发病急暴,来势凶猛, 传变讯读,从而使病情危重难

治,变化多端。内生之毒是在 疾病发展演变过程中,由脏腑 功能失调,风、火、痰、瘀等多种 病理因素所酿生。常见的如风 毒、热毒、火毒、寒毒、湿毒、水 毒、痰毒、瘀毒等,其性质多端, 且交错为患,能使多个脏器发 生实质性损害,功能严重失调, 并成为影响疾病顺逆转归的决 定性因素。对毒邪的治疗有解 毒、化毒、攻毒等方法,但解毒 首先要区别毒邪的性质,其次 要注意毒邪所在的脏腑部位及 所兼挟的其他病邪。

张军锋介绍,疑难杂症中 的"杂"病,往往多种病因交错、 复合,多病丛生,病理因素复 杂, 常常内外合邪, 因果夹杂。

同时,多种病机交错互呈,症候 兼夹多变,并涉及多个层次、多 个脏腑。这个时候,就需要把 握疾病传变的规律,切忌顾此 失彼,只看表象,不求本质;只 看现状,忽视因果。另外,疑难 杂症中还有一些怪病,但怪病 多痰。临床上,许多疑难病的 症状怪异奇特,多表现为中医 所说的"痰"症。《杂病源流犀 烛·痰饮源流》曰:"人自初生, 以至临死,皆有痰……火动则 生,气滞则盛,风鼓则涌,变怪 百端,故痰为诸病之源,怪病皆 由痰成也。"对于一些表现奇怪 异常的病症,采用中医化痰、祛 痰等方法治疗,常常能收到意 想不到的疗效。